



我收到生态学家徐凤翔的新作《高原梦未央》。写她几十年来为高原考察的事迹。写她虽年届古稀，决不舍弃弄孙，依然恋战，誓为高原的代言人，将高原之奇美、珍稀；脆弱残破；生态对比如美展示。我仿佛瞥见她又穿着一件本白的羊绒外衣，矫健地矜持着高原女儿的风度跨进我的病房，和我促膝谈心。

徐凤翔说要做什么，就一定要做什么，不打折扣。她从藏东南波密建立了高原生态研究站，我以为她画了个句号；谁知道她回到北京又开辟了灵山生态研究站，在门头沟双清涧。十年时间，艰苦经营，颇有成就，友人为她在灵山小木屋前的木条椅上，拍了张闲坐的照片。问她今后是否仍以张闲坐的昵称，对她这张照片，她曾配诗曰：

此生阅历万重山，心波浩淼难驻鞍；
且祈绿染天涯路，木屋庭前话安闲！

实际上表达了她的不能以静为主，而是要走向大高原对比，寻绿探源。期盼绿染天涯，才做安闲打算。好一个绿染天涯，岂不是将以生命偿环保，活两百岁也达不到啊！

虽来日无多，幸有世界自然基金会支持她进行大高原生态对比考察的项目。真是太好啦！新世纪伊始，她又邀志同道合者共赴征程。

2002年，她考察了新疆风沙线，考察阿尔泰-哈纳斯林区……

经历了北疆、南疆，天山南北。使她进一步了解到新疆地史上的水陆变迁，丝绸之路和历史古城的兴衰，风沙的缘由与威力。目前有定位为旅游大省之说，可真使她提心吊胆。她怀着关爱与叹息，拍摄了《新疆生态行》，还发表了10篇有关文章。一个知识分子在建国家大业前又能做些什么呢？！



2003年，她重点考察西南高原，怒江流域……

2004年，她乘越野车从北京出发西行：经太行山，跨黄河，观壶口，沿途经陕北、甘肃、青海……

西北干旱之地，原本以黄色为基调。在中条山系却看到了人工种植的云杉林，使得苍凉的大地上，看到了绿意，看到了生机。还在延河边，看到水域，支沟，坡面上的针阔混交林。而作者1978年去延河边，感到心中的宝塔山，处于一片苍茫中。时隔20年，也出现了山青水绿，和谐宁静的景观。这一个一个绿点，是希望，是曙光，也是方向。

2005年，与绿色家园的朋友们，再访欧洲中部的波、捷、斯、奥、匈多瑙河沿岸5国。

波兰的首都华沙，是一座绿化之城。浓阴郁闲，绿地似毯，全市

有65座公园。人均绿地面积达78平方米。宁静的街头，竖立着哥白尼的雕像，地面上是他的“地心图”。居里夫人家位于小街旁的二层小楼。小楼上是居里夫妇的实验仪器，很普通，难以想象震惊世界的科研成果是出自于此。居里先生就是在故居前的小路上被马车撞倒而死的。

读《高原梦未央》

黄宗英

徐凤翔他们还参观了二战时期的威斯康辛集中营。成堆的囚徒的眼镜，囚徒的头发织成的布，儿童的小鞋堆成山，高大的焚尸炉……令人震慑。这是反战的教育，是保护与珍爱和平的教育。

我不能继续抄书了。我买来一只足球大的彩色转动地球仪，追踪着徐凤翔的脚步。

考察组由于感觉到未见到达亚马逊森林和河道的全貌，就租了架5人小飞机。在水面500米上空飞行。众人担心徐年近八旬，就给她让了个靠窗的位置，使她不知道自己是在鸟还是鱼，沉浸在水中，在林中。

亚马逊河的热带雨林，是全球的绿色之肺。它位于地球之南，遥远的赤道地带。经过赤道线时，当地用水桶和漂浮的小柴棍，让游客观察小柴棍在北半球和南半

球不同的指针效应。在北半球，小棍顺时针而动；南半球时则逆时针而动。宇宙神秘真是妙不可言。

草原上斑马与羚羊结伴而行，声势浩大，为了宏观地观察它们大迁徙的过程，徐凤翔们攀上了热气球，用摄像机捕捉这难得的镜头。

我还忘了写1987年，她应邀去日本参加国际会议，会后沿富士山考察植被带，直至3650米的火山口。日本保留有火山口遗迹、地震灾害性的状况，以教育公民勿忘岛国、贫国、危国的现实。

1990年。徐凤翔的女儿定居美国多年。她曾多次探亲访美，去观大瀑布，并顺势而下，到旧金山、波士顿、新奥尔良……巧遇肯尼迪发射火箭，她和女儿女婿在私家车里观看了火箭发射，她还孤身去了夏威夷群岛。在美国旅游很方便，乘灰狗长途车即可达到目的地。映人眼的是椰岛、蕉林和菠萝种植园。水蓝地绿，相映生辉，夏威夷三大岛各有特色，收获颇丰。

《高原梦未央》通俗易懂，没有生涩的专业术语定理，而充满好奇、童趣、幽默、徐凤翔真难得。我很笨地写了序言，尽了介绍的责任，愿大家都找来看一看，我们每一个人，也都是环境生态的一个小绿点，也是绿染天涯的一个积极因子。更愿我们国家的决策者警惕，更加重视落实地球环境保护政策，为当代更为后代保留一个绿色的空间。

难得有这样的闲暇，太阳暖洋洋地照在我的身上，院子里没有一个人，四周也归于宁静，我就在暖阳下看着书。突然，手机“嘟嘟”地响了几下，一行文字窜到了我的面前：春天来了，你还激动吗？谁呢？看看号码，挺陌生的，该不会是发错了吧？管它。本不想理会，握着手机的手却按出了几个字来：当然，为什么不激动？一摞发送键，发了出去。春天来了，你真的还激动吗？我在反复地问着自己，看书的心情没有了，思绪胡乱地飘忽了起来。

春天来了，我的确没少激动过。为那太过于柔嫩的草叶、树叶，为绽放得近乎招摇的花朵，为一只只贴着地面斜飞的轻快得有些突兀的燕子，为鲜活地扇动着羽翼的蝴蝶和蜜蜂，为绚丽的春光，为下在春天里的濛濛的细雨……那时候，我的生命也在流光溢彩。或许是与春天有着太多的相通之处，春回大地，我总会没由来地陶醉一番欢喜一阵子。

当我与春天相近的东西越来越少，我由一开始的恋春悄悄地演变成惜春。美好的东西太容易消失了，要离去的时候，是那样不由分说的绝情，像是来不怀好意地捉弄人的。再次与春天邂逅在这个大自然，我甚至认为她不再属于我，她不过是来与少男少女嬉戏笑闹的，我呢，顶多只能眼馋一下。随着年龄的滚雪球越滚越大，我自己倒真像被什么包裹了起来。

春天来了，我为什么就不再激动了呢？我送走了多少个春天我计算得出来，我还有多少春天虽然估计不够准确，但肯定不会太多了，人到中年只怕也觉得承受

春天来了，我还在激动

范方启

鸡是什么？
鸡是陋街尽头一排有栅栏的铁笼子里圈禁着的生命吗？它们往往无声，即使引颈长鸣，也是在帮衬着它们的主人们，在招徕、诱惑主顾们光临，使得它们被宰杀的命运早一点降临？

鸡还是有灵性的生命吗？
那吹过来的是漠风，那悬垂着的是落日残照；那悲壮的落日掩埋之处，是无边无际的褐色戈壁。那里会有鸡吗？

有一群鸡。那里很真实地有过一群又一群鸡。
想象一群鸡的繁衍，在戈壁。

倘若进一步想象的话：在坎儿井间或明亮的空地上，在芨芨草和红柳丛生的深处，在钻天杨筑起的防汛林稠密地带……它们生存下来了，像它们的主人一样生存下来了。
偶尔，在早晨或者中午时分，它们悠闲地蹒跚游荡在一条公路上。它们常至戈壁的砾石之间，在那儿觅食。

它们有过健壮生长的时期。其实这也表明了，它们无法逃脱它们的种族所具有的那种灾难。因为这之后伴随着它们的，是一场噩运。冥冥之中，是哪一双手在操纵着它们的命运呢？
一只鸡死去。又一只鸡死去。

鸡瘟蔓延。芦花鸡、白洛克鸡、大骨鸡、油鸡、浦东黄、澳洲黑……它们庞大家族的每一个分支，都无法不染及这一场鸡瘟。
只能看着它们死去。它们一个接一个死去，像

是去践履它们家族的某一条约定。谁的手能够撕毁这无纸之约呢？他站立在那儿。他那时站立在戈壁一隅。戈壁像一张铺开开来的黑黑苍苍的大纸，他就像一个字站立在戈壁之上。

他抬脚，这个字动了一下；他弯腰，这个字动了一下；他抬胳膊，这个字动了一下；他伸手，这个字继续动了一下。也许，这个在戈壁上的字的缓缓动态，标明了他的困惑、他的忧虑。

很小的鸡的影子，在戈壁墙上倒伏。而他的很长的影子，却在戈壁徘徊。戈壁无语。戈壁保持着巨大的缄默。

戈壁是非动态的，戈壁唯一能做的是：缄默。
他再度移动他的手。他的手能够不怎么轻松地移动着，他的手里有一支很小很小的药瓶。是一瓶普鲁卡因青霉素，当然是人创造出来给人用的。他知道人使用的青霉素，同样可以使人饲养的非人的鸡，获得抗病能力。但它只有一瓶。他必须选择，在众多鸡们里，在它们中间选择一个唯一——这当然很悲悯，也可说很残酷。

在回忆中，他不知道，在那时，他在戈壁举起的手，冥冥中，或许契合着上苍之手了。他并不知道应该如何回答：谁是那千分之一或万分之一呢？
谜底是一只澳洲黑。漂亮的羽毛，羽茎、羽杆、绒毛，都像它栖居的戈壁的砾石的颜色一样，或者说像这里浑沉的大漠之夜一样。它的肌肉也如同戈壁的砾石一样，坚挺、坚实、匀称。

他在回忆时，想到了它那时其实像一个少女一



水乡清晨 (水彩) 周欣人

样，正在度过它的黄金岁月。说话时，他闪亮的双眸，仿佛也表明了：在那时……他也正年轻。因为，他叙述的语调，同样有一种闪烁——一种金属般的光泽。
那种特别的语调，也许就是给澳洲黑的。它活过来了，它在普鲁卡因青霉素的作用下，抵抗住了那场瘟疫。

他总是能够看到，一团漆黑的羽毛簇拥着他。在渠堤上，在何处归来的黄昏，或是在他从巴扎醉酒踉跄的途中……

莫非这就是报答吗？是一个生命对另一个生命的报答？或是一种生命，对另一种生命的报答吗？就像一种生命所用的药物，作用于另一种生命的肌体中一样？
谁能够在那一片无边无际的戈壁滩上，紧紧抓住上苍之手呢？那么，在那个夏季或秋季，他抓住了吗？
再逢劫难。这一场劫难，这一场瘟疫，来得是如此迅猛，如此突然，澳洲黑

在劫难逃了。
它没有逃。在被击倒的前夕，它已经度过了它的辉煌岁月。它的漂亮的羽毛，已开始变得黯淡。它的坚挺、结实、匀称的肌肉，正在松弛、松垮下来。可它在最后倒下前的那段时光里，蹒跚地从野地里，从望不到的戈壁深处，顽强地回归了它的窝巢。它想在它的窝巢旁，看见它的主人吗？
万万没想到的是，就在它的窝巢里，它生下了它生平的第一只蛋，也是最后一只蛋。然后，死去——去践约它们家族的约定。

它完成的是一种悲壮的报答吗？
在听完这一个关于鸡的故事后，我该何思索它们在城市中的命运呢？或者是，我如果想全然窥视另一种生命体的命运，该如何走出城市？它意味着走向大地，走向更为广阔的世界吗？遐想中，总觉得有什么恳切地望着我，有期待，有依恋。

旅欧诗词 (三首)

何佩刚

青玉案·罗马斗兽场哀思

残墙高耸窗排洞，破败景，凄凉梦。那得当初人马拥？横刀豪侠，雄牛冲斗，霹雳呼声捧。东邦西土文明弄，武士英豪竞相宠。血染衣襟尸骨奉。千年遗迹，颓垣惊恐，欢笑声留痛。

雪梅香·风雪中登少女峰

近山麓，遥看雪顶是寒宫。转迤迤坡路，登高渐失葱茏。小火车飘入仙境，白茫茫漫洒云空。雾纱薄，玉树琼枝，飞鸟无踪。 颶风，撼岩穿壑，卷雪翻飞，玉女酥胸。透裹银装，半孤傲半从容。阿尔卑斯爱神醉，把千年秀丽冰封。虽晴日，圣洁娇姿，休惹情浓。

七律·卢浮宫艺藏惊天下

连绵宫室逞西欧，文物琳琅瑰宝稠。油彩缤纷传秘稿，塑雕显赫宠名流。君王贵胄风情茂，武士凡夫格调忧。灵智辉光喷日月，万邦叹观止痴求。

从小到大，我写过很多关于母亲的文章，有深情，有浪漫，在我的笔下母亲那么美丽，那么喜悦，但是从什么时候开始，我却再也无法提笔写自己的母亲。哪怕到现在，我仍然很想欺骗自己，我的母亲，她不曾离开。

四十九年的短暂光阴，回想起来，似乎只有病痛，但那怕到生命的最后，母亲仍然是隐忍和坚强的。也许她的一生都是坚强的，生在一个还算快乐的年代，少女时代的母亲很漂亮，微髻的头发，脸蛋很俊俏，会很多乐器，歌唱得很好。像所有少女一样过着简单的生活，认识了父亲，结婚生女。如果这一生都按照这样的轨迹走下去，不是很好吗？我想老天一定是哪里弄错了，灾难和痛苦不应该来得那么早。

我应该是那个不孝顺的女儿，我并没有明确记得是哪一年母亲得了病，我记得她一直很要强，努力工作，操持家务，对自己很苛刻，对别人却很大方。高中时代的自己忙着求学，忙着自己的世界挣扎，忙着憧憬一个美好的未来。我却不知道，那三年，母亲的病反反复复，住院，四处求医，下病危通知……住在学校的日子烦恼的只有自己的学业，母亲的种种家人都瞒着我。直到，某周末回家，里里外外都是人，母亲躺在床上，把我叫过去告诉我好好好的。我好好的，可是母亲却没有好好的。在病榻上拖了几个月，人瘦得几乎

不起。这个世界永远需要一张张朝气蓬勃的面孔，只有看见那些充满活力的脸才能给人以希望和遐想。而现在，命运依旧没有忘记我，依旧赏赐给我姹紫嫣红草长莺飞的春天。草木在呼唤我打起精神来，一起发芽，一起成长，一起拥抱生命的每一天。我能无动于衷吗？

抬眼时，一树洁白的望春花传递着春的信息，牡丹在蓓蕾，山茶花在酝酿绽放。接着的春天又会呈现怎样迷人纷繁景象？这样想着，心跳真的发生了变化，有些期待，有点憧憬……

命运有时候总是不轻易放过一个人，它让母亲出院了，控制住了病情，但原来命运不过是要再次摧毁她。之后的母亲没再好过，住院，吃药，慢慢不能走路……可她总是很坚强，努力照顾好自己，努力不成为我们的负担。而今我多么希望母亲成为我的负担，当女儿长大了，能够照顾你了，你却不在。我的心如何可以自安，我如何可以笑着过自己的人生？没有了母亲，便是没有了全世界，她怎么忍心！

我知道，人生没有如果和后悔，可是我多么想见她最后一面，多么想听她对我的嘱咐，多么想在最后抱抱她，这辈子最疼我的人，痛苦了一辈子，却没有得到任何的温暖离开了。
母亲一定会说，孩子，别哭，我去的是天堂，那里有爱我的父，那里没有痛苦只有欢笑。可是，母亲，你告诉我，我可以心安理得地活着吗？您现在所呆的天堂真的如您所向往的一般美好吗？有没有什么话，是您想说而未说的？

母亲，可以原谅我吗？原谅我没有给你我所有的爱，原谅我来不及给你幸福，请你住在我的心里，请你不要真正地离去，因为只有你，给我爱和勇气。

母亲的童谣永远沉淀在了孩子的记忆深处，明请看本栏。

悲壮的报答

徐芳



十日谈

感恩母亲